42题小论文非选择题解题攻略

非选择题解题攻略之42题小论文
一、比较类非选择题解题攻略总结：

(一)解题过程

第一步：观点+态度（我认为……正确、我认为……错误、我认为……片面等）
解题过程
1、归纳观点。阅读材料，逐步分析下列信息，后概括归纳历史观点。
（1）评论的客观对象；
（2）评论者的主观认识；
（3）有几个观点；
（4）各观点之间的关系。
提炼的观点要简明精炼，不可摘抄原文，可引用个别关键词。
2．选定观点
（1）明确答题要求。如果是材料中蕴含多个观点，根据设问要求选择需论证的观点数量。如果仅有一个观点，就以此观点展开论述。
3、要明确写出所选定的观点。
4、态度：判断正误
（1）一般有正确（赞同、同意）、错误（否定、反对）、对中有错、错中有对、片面等。
（2）用词一定要确定。比如我认为……正确、我认为……错误、我认为……片面等。
第二步：史实论证（即答原因）（6分）
第一种论证：（适合正确观点）
①政治事件（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）
②经济事件（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）
③思想事件（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）
第二种论证：（适合正确观点）
①分析原因1；

②分析原因2；

③分析原因3；

第三种论证：（适合错误观点）
1、先批驳材料观点，再提出自己的观点。
2、对自己提出的观点引用史实论证。要多角度(政治事件、经济事件、文化事件)精选史实。引用史实论证要先提取材料信息，后结合所学知识论证。
3、揭示本质。提炼引用史实的本质，用理论来论证观点。
4、认识升华
（1）分析对或错或片面性等的根源。
即为什么会产生这样的主观认识， 并上升到理论层次。从历史观点产生的根源来看，大致可以归纳为社会偏见、态度倾向、阶级立场、方法论等几个方面，甚至可能出现混淆事实，颠倒黑白等情况。
例：①社会偏见：如封建时代男女不平等，歧视妇女等；
②态度偏颇：如夸大个人作用等；
③阶级立场：如从资产阶级的利益出发等；
④方法论：如工业文明带来积极影响是主要矛盾，消极影响是次要矛盾，分清次主要矛盾和次要矛盾的关系等。
（2）分析局限性。主要从时代局限性、阶级局限性等方面思考。
（3）史观分析。运用全球史观、近代化史观、文明史观、革命史观、社会史观等分析历史观点。
第三步:总结：写一句启示或者认识或者将主题换一种表述。（3分）
(三)42题（12分）的答题模版

第一步：观点+态度（我认为……正确、我认为……错误、我认为……片面等）（3分）
第二步：史实论证（即答原因）（6分）

①政治事件或史实（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）
②经济事件或史实（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）
③思想事件或史实（1分）+与主题相关的一句话影响；（1分）

第三步:总结：写一句启示或者认识或者将主题换一种表述。（3分）
二、例题

【例1】材料： 19世纪上半期，工业文明以及引发的一系列社会问题，成为时代关注的焦点。工业文明给人类带来的究竟是灾难还是福祉，是以平等为主导的发展，还是以自由为优先的行进，很多思想家在思想领域展开了批判与辩护的激烈交锋。

在工业革命中成长起来的一支庞大的雇佣劳动者，他们成为这种体制的直接牺牲者。因此，工人阶级以及他们的理论家也最早展开了对工业文明的激烈批判：社会现实中劳动产品全部归属于资本家，导致了财富分配不平等，究其原因是因为劳动权利的丧失。因此。他们要求获得劳动成果的权利，认为这是天赋权利。在对工业文明的一片批判声中，另一批思想家也走上前台，他们坚决为现有的工业制度和社会体制辩护呐喊，这批思想家主要为英国经济学家亚当•斯密、大卫。李嘉图等人。他们一致认为，只有工业文明，只有资本主义的经济自由，才能增进国家的财富，带来社会的进步，实现理想的“文明社会”。

—稍编王斯德主编《世界通史一第二编工业文明的兴盛—16-19世纪的世界史》

提炼材料中关于工业文明的一种或两种观点，并作简要评析。

（要求：观点明确，史论结合。）

答(1)观点：工业文明带来的是灾难。我认为这一观点错误。工业文明的发展有利有弊，积极影响是主流。

(2)史实论证：

利：

国内：

政治：资本主义制度更加稳固，民主政治得到进一步发展，资本主义制度走向完善；

经济：提高了社会生产力，人类社会进入“蒸汽时代”、“电气时代”； 

思想：出现了自由主义思想；

国际：世界市场初步形成和最终形成。新交通工具和通信手段的发明， 使世界各地联系更加紧密；

弊：工业文明造成资产阶级与无产阶级的对立，贫富差距加剧、环境污染和破坏生态平衡等负面影响。推动了资本主义列强进行商品输出、资本输出和瓜分世界的新一轮殖民扩张。

(3)本质论证：工业文明是用机器生产取代手工劳动，是生产领域里的一场大变革，也是社会关系方面的一场革命。工业文明的发展还需完善和践行民主、平等、和谐的社会观念。

(4)认识升华：该观点来源于资本主义社会的阶级压迫，对工业文明有偏见；从维护无产阶级的利益出发，夸大了工业文明的负面影响；未一分为二 辩证的看待工业文明，未分清矛盾的主次关系，工业文明的积极影响是主要矛盾，消极影响是次要矛盾。该观点是资本主义基本矛盾的产物。从文明史观来看，工业文明促使人类由农业文明向工业文明转变。

【例2】　(2016·新课标全国Ⅰ卷文综·41)
材料　人民订立契约建立国家，他们是国家的主人，人民主权不可转让，也不可代表，议员不能是人民的代表，只能充当人民的“办事员”。英国人“只有在选举国会议员的期间，才是自由的;议员一旦选出之后，他们就是奴隶，他们就等于零了”。人民主权不可分割，否则主权者将被“弄成是一个支离破碎拼凑起来的怪物”。
——据卢梭《社会契约论》
结合材料与所学世界史的相关知识，围绕“制度构想与实践”自行拟定一个具体的论题，并就所拟论题进行简要阐述(要求：明确写出所拟论题，简述须有史实依据)。
评分要求：10—12分：所拟论题符合要求，指向明确。能够引用1-2个具体史实，支持论题;对史实的分析准确，由此推导出的结论顺理成章;论述完整、清晰，逻辑严谨，文字通顺。
7—9分：所拟论题符合要求，指向明确。能够围绕所定论题，阐述自己的观点;所举史实与论题基本能构成逻辑关系;论述较完整、清晰，文字通顺。
4—6分：所拟论题基本符合要求，指向较明确。所举史实对论题支撑不足，或史实与结论之间逻辑性不强;论述不够严谨，文字较通顺。
0—3分：所拟论题不符合要求，或指向不明确。论述文字与论题关系不清，或无关系;结论错误;没有逻辑性，文字不通顺。
答(1)观点：人民订立契约建立国家，他们是国家的主人，人民主权不可转让，也不可代表. 我认为这一观点正确.
(2)史实论证：

【示例一】
美国总统和国会议员都由人民选举产生，最高法院的大法官由总统任命，国会批准。总统掌握行政权，国会掌握立法权，最高法院掌握司法权。他们都要对人民负责。
【示例二】　英国的君主立宪制
英国国王世袭，但他没有实际权力，只是统而不治的虚君;英国内阁由首相组建，对议会负责，首相由在议会选举中获胜的多数党领袖充任;英国议会由人民选举产生，对人民负责。所以英国的首相和内阁也要对人民负责。
(3)认识升华：所以，人民主权不可转让，也不可代表，人民是国家的主人。
三、巩固练习

1、各种政体的国家都可以兴起，也都可能衰落。但是，至今兴盛不衰的，只有共和政体。至于专制政体，自拿破仑战争结束(1815年)以来， 200多年过去，其寿命还没有超过100年的。为什么？因为犯错。无论内政外交，各种政体都会犯错。在共和政体中，权力受到制约，很难一条道走到黑。专制政体缺少权力制约，错而难改，一错再错，难免衰亡。 ——黄钟《帝国崛起病》

阅读材料，自行选取或提炼一个观点，并结合所学知识加以阐释。

(12分)(要求：观点明确，史论结合，史实准确。)

2.阅读下列材料，回答问题。

下面是某学者撰写“辛亥革命讲义”内容的目录摘编。

第六章　思想战线上的斗争

第七章　资产阶级革命派的反清起义和群众自发斗争

第八章　晚清的立宪运动

第九章　保路风潮

第十章　黄花岗起义

第十一章　全国规模的革命高潮

第十二章　“南北和谈”和南京临时政府

第十三章　辛亥革命的失败

第十四章　余波——为挽救共和国而斗争

　  根据材料并结合所学知识，对该目录提出一条修改建议，并说明修改理由。（所提修改建议及理由需观点正确，符合历史事实。）

3．阅读材料，完成下列要求。(12分) 

西方中国观的变迁 

	16—18世纪 
	西方传教士赞美儒家思想，中国社会政治制度(科举)开明，极少宗教战争，物质生活丰富。 

	19世纪 
	西方传教士、外交官把落后腐败麻木的中国称为“睡狮”，封闭、邪恶、停滞、堕落。 

	20世纪初 
	传教士、军人和政府眼中的中国基本是贫困、肮脏、混乱、残暴、危险的地狱。 

	20世纪三、 

四十年代 
	美国军政界某些人士描述了一个大有希望的新中国形象：纯朴、智慧的传统社会，“崛起的英雄”。 


——摘编自邱世兵《中国国际舆论环境的历史变迁——略论西方的中国观的演变》 

从材料中提取两条或两条以上信息，拟定一个论题，并就所拟论题进行简要阐述。(要求：论题明确，史论结合，逻辑清晰。)

4、（2019原创）阅读材料，完成下列要求。
材料

	 时间
	现象

	公元前6～公元前4世纪
	公民、海外贸易、美德、选举、津贴、仁义、土地私有、中央集权、私学

	公元10～12世纪
	夜市、瓦肆勾栏、市民、南戏、科举制、参知政事

	公元14～18世纪
	章回小说、工商皆本、房佣关系、白银、内阁、经世致用


围绕材料.结合古代史的史实，自拟论题，并就所拟论题进行阐述。（要求：明确写出论题，阐述须史论结合。）

1. 答(1)观点：专制政体由于决策的失误而衰亡。(2分)

(2)史实论证：17、18世纪，清政府实行闭关锁国的政策，逐渐落后于世界潮流；(2分)

鸦片战争后，清王朝依然没有从天朝上国的迷梦中惊醒，中国逐步沦为半殖民地半封建社会；(2分)

19世纪末，维新变法运动也因慈禧太后发动政变而失败；(2分)

20世纪初，资产阶级革命活动风起云涌，迫使清王朝进行预备立宪活动，结果被证明是一场骗局。(2分)

(3)认识升华：总之，作为专制政府的清王朝，由于其决策的不断失误，丧失多次机遇，最终走向衰亡。(2分)

2.【答案】
（1）建议：将第十章“黄花岗起义”改为“武昌首义”

（2）理由：黄花岗起义就是1911年4月27日，黄兴发动的广州起义——这次起义虽然影响巨大，但以失败而告终，且出现在保路运动之前。从第十一、十二章标题可以看出辛亥革命已进入高潮——这是武昌起义之后革命形势发展的结果。
（3）认识：因此，改为“武昌首义”从时间、内容上与前后两章相衔接。（其他答案言之有理也可得分）

【解析】题眼为“辛亥革命讲义”，由此可知武昌起义的重要作用。第一小问修改建议，“辛亥革命讲义”未涉及武昌首义，这明显不合理，可把第十章“黄花岗起义”改为“武昌首义”；第二小问，修改的理由：首先，黄花岗起义出现在第九章保路风潮之前；其次，“第十一章　全国规模的革命高潮”发生在武昌首义之后。
3.【答案】(12分)(论题，就是论文要讨论的题目，是议论的问题和对象。所确立的是论文涉及的内容和范围，一般不直接表明作者的态度和主张，不作价值判断。) 

示例一： 

（1）论题：明清时期到19世纪西方中国观的变迁。 

（2）阐述：①16到18世纪：明清社会较为稳定，国力相对强盛，而西方社会激剧变化，国力有较大反差；此时西方对中国的了解不全面，认识不深刻，认为可从中国得到借鉴与学习。 

②19世纪：晚清社会落后，国力衰败， 而西方资本主义迅猛发展；西方人的殖民心态，有歧视中国之嫌。 

（3）结论：明清时期到19世纪西方中国观由开明中国变为衰败中国，其变迁受力量对比和主观意识等诸多因素的影响。 

示例二： 

（1）论题：20世纪初到20世纪三、四十年代西方中国观的变迁。 

（2）阐述：① 20世纪初：中国完全沦为半殖民地半封建社会，而西方发展到帝国主义阶段；西方人的殖民心态，有歧视中国之，贴上了脏乱差等标签。 

②20世纪三、四十年代：中国坚持抗战，有力地配合了世界反法西斯战争，为世界反法西斯战争做出了巨大贡献，得到西方人的认同，国际地位大大提高。 

（3）结论：20世纪初到20世纪三、四十年代西方中国观由落后中国变为英雄中国，其变迁受国际环境、中国作为等诸多因素的影响。 

示例三： 

（1）论题：明清时期到二十世纪三、四十年代西方中国观的变迁。 

（2）阐述：①16到18世纪：明清社会较为稳定，国力相对强盛，而西方社会激剧变化，国力有较大反差；此时西方对中国的了解不全面，认识不深刻，认为可从中国得到借鉴与学习。 

②19到20世纪初：晚清社会落后，国力衰败，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，而西方资本主义迅猛发展；西方人的殖民心态，有歧视中国之嫌。 

③20世纪三、四十年代：中国坚持抗战，有力地配合了世界反法西斯战争，为世界反法西斯战争做出了巨大贡献，得到西方人的认同，国际地位大大提高。 

（3）结论：西方中国观随时代的变化而变化，其变迁受力量对比、国际环境、中国作为等诸多因素的影响。 

示例四：论题：国力与中国形象 

示例五：论题：国际舆论环境与中国形象

【解析】首先仔细审题，明确要求，提取信息、拟定论题时要围绕西方的中国观的演变，可以考虑以下这几个时间段：明清时期到19世纪、20世纪初到20世纪三、四十年代、明清时期到二十世纪三、四十年代，阐述时要体现前后出两个时间的西方对中国看法的变化，要从当时中国和西方国力对比的角度进行，最后得出结论。

4. 【答案】示例：
（1）论题：经济发展推动社会变革。

（2）阐述：春秋战国时期，铁农具和牛耕的使用，经济发展，小农经济逐渐形成，促使井田制、分封制、宗法制瓦解，中央集权逐渐建立，百家争鸣出现，社会出现剧烈变化。

明清时期，随着商品经济的发展和资本主义萌芽的产生，思想界出现了活跃的局面，黄宗羲、顾炎武、王夫之等人的思想，使儒学正统受到挑战，君主专制制度渐趋衰落，推动传统社会向近代社会转型。

（3）结论：总之，随着生产力的发展，社会政治、文化等也随之发生变化。
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